

Házi példány!

Lapunk mai száma 8 oldal.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat  
1925 október 31.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA: 1500 KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K., 1/4 évre 210,000 K., 1/8 évre 105,000 K., 1 hónapra 35,000 K. Külföldre a bétszerese

Debreczen.  
XXIII. évf. 246. szám.

## Az adó

körül bajok vannak, ezt nevéseges volna leplezni még azoknak is, akik azt az ominózus prést forgatják. Az utolsó tíz esztendő keserves hányattatásai közben sem volt még olyan egyöntetű és hatalmas felháborodás a dolgozó polgárság és munkásság millióiban az aránytalanul magas adók miatt, mint épen most. A gazdasági válság most éri el tetőfokát; a nyomor, szegénység, csőd, fizetésképtelenség, B-lista, munkanélküliség: mind-mind félreérthetetlen ismertetőjelei egy bomlott korának, amelyben nincs már sem konjunktúra, sem dekonjunktúra, csak romlás és pusztulás.

Tudjuk, hogy az adóval sohasem szimpatizált a nagyközönség, mert azt talán még a legmérgezőbb forgalmi adóellenőrök is elismerik, hogy az adófizetés nem a legkellemesebb szórakozás. Azt is elismerjük, hogy mindig sok az adó, de nincs vele különösebb baj, amíg ki lehet bírni. Sajnos, most már azonban valóban eljutottunk ahhoz a zónához, amikor pénzügyi hatóságaink olyan kiválóan működnek, hogy a közönség lassan, de biztosan belegebbed.

Kíváncsian várjuk Hegyemegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő szerdai interpellációját. Hegyemegi Kiss Pál a parlamentben egyenesen a pénzügyminiszterhez fordul, hogy választ kapjon azokra a súlyos kérdéseire, amelyek a debreceni lakosság horribilis megadóztatásával kapcsolatosak. A Kereskedelmi és Iparkamara épen ma intervegniált a debreceni pénzügyigazgatónál ebben az ügyben és ha fentartás nélkül el is fogadjuk a pénzügyigazgatónak azt a kijelentését, hogy az adókiivetés a törvényes keretek között mozog, mégsem elégedhetünk meg a válasszal, mert sürgősen új „törvényes keret” szükséges, ha a jelenlegi törvényes keret egzisztenciájában támadja meg az adófizetőket.

Az államnak nem lehet célja, hogy az adóalanyok a megadóztatásba menjenek tönkre. Az V. kerület adófelsőzlamlási bizottsága épen tegnap köszönt le tisztességéről, mert lelkiismeretével összeegyeztethetetlennek találta, hogy az adókiivetés sok esetben túllépi a normális kereteket. Ne kertetünk tehát, hanem mondjuk ki nyíltan, hogy vigyázzanak az adóprésszel, mert neunsokára odajutunk, hogy a feltállamkincstár mellett kifordított zsebű polgárok járkálnak majd az utcákon.

## Jód- és brómtartalmu, páratlanul értékes gyógyvizet ad a 72 Celsius fokos, hajduszoboszlói hőforrás

Gazdag földgáz és petróleum-terület van a földgázzal vegyesen feltörő vízréteg alatt — Új kutat furnak a földgáz-réteghez a gyógyforrás közelében — Faller Gusztáv főmérnök szenzációs nyilatkozata a hajduszoboszlói forrásról — Nimfák fürdője a holdfénynél október legvégén a hőforrás vizének tavában

A hajduszoboszlói forróvízes földgázforrás jelentősége egyre nagyobb arányokban bontakozik ki, amint a forrás vizsgálata előrehalad. Ma már bizonyos, hogy

a forrás vize a gázon kívül nagy mértékben tartalmaz jódot és brómot is, ami a gyógyfürdőtől megfosztott országban rendkívül jelentőséget kölcsönöz a hajduszoboszlói feltedezésnek.

Bizonyos az is, hogy a forrás alatt földgáz és petróleum területek vannak, de nagy kérdés, hogy érdemes-e feltárni ezt a területet s ezzel lemondani a gyógyító forró vizről. Illetékes tényezők bizonyára megtalálják a megoldást s Hajduszoboszlónak és Csongrád megyének megköszönjük ezt a gyógyvizet, amely összes tulajdonságait egybevetve

európai viszonylatban is lehetetlen értéket képvisel.

Valószínű, hogy a közel jövőben a hajduszoboszlói forrás környékén új kut furása indul meg a föld mélyében rejtőző gáztér és olajtér a gyógyforrás pedig megmarad betegek gyógyítására és hatalmas gyógyfürdő-telepet varázsol a hajdusági homokra.

## Nem vulkánikus eredetű a hajduszoboszlói hőforrás

A pénzügyminisztériumból ma megérkezett engedéllyel felkerestem Faller Gusztáv főmérnököt, a Nagyalöldi Bányászati Kutató Kirendeltség vezetőjét, aki most már örömmel változtatott a hajduszoboszlói kutatások történetét és eredményeit. Lakusok számára is érthető módon magyarázta meg a főmérnök ur az alábbi elmondandókat, amelyeket így kár volna kommentárral fűszerezni:

— A Hajduszoboszlón folyó kutatásokat a pénzügyminisztérium végezteti s ezek, ép úgy, mint a hortobágyiak, Böhm Ferenc miniszteri tanácsos vezetése alatt állanak. A kutatások előtt természetesen a báró Eötvös-féle ingával végeztünk felméréseket, a geológiai felvételeket Pávay Vajna Ferenc főgeológus végezte. — Ezeknek az alapján tavaly december végén kezdtük meg a furást, amelynek természetesen nagy fontossága volt, minthogy a kutatás földgázra ment és mint vagyaink netovábbjára, olajra. Az olaj a legnagyobb értéke a föld mélyének s minden olaj- és földgázterületünket elvették a háboru után. Nyitra megyében Ekkben ugyanígy szökött fel az olaj 8 méter magasságra, mint Hajduszoboszlón a víz. Ezt a petróleumvidéket, fájdalom, a csehek vették el tőlünk, mint ahogy a kassármási, erdélyi földgázmedencét a románok. Ez a földgázforrás naponként maga 3 és fél millió köbméter gázt termel. A szerbeké lett Horvátországban bujavicai olajterületünk óriási értékű és szinte pótolhatatlan kutató, mélyfúró felszereléssel és csőberendezéssel. A kormány ilyen körülmények között kötelezettek érezték magukat azoknak a természeti kincsek feltárására, amelyek itt, az ország megmaradt területén belül lappanganak a föld mélyében s így született meg a Nagyalöldi Bányakutató Kirendeltség is az egyéb ilyen szervek között. Fájdalom, igyekeztünk nem engedni teljes sikert aratni az ország szerencsétlen anyagi helyzetéért, amely miatt

nem jut elegendő pénz és tőkés felszerelés a kutatásokra.

Ennek ellenére is értünk eredményt több helyen, így Hajduszoboszlótól öt-hat kilométerre fekvő Vervölgyben, ahol tavaly kutattunk, sikeresen földgáz után és egy, naponta 100 köbméter földgázt szolgáltató forrást találtunk. A forrás gázával most a saját üzemünket világítjuk és fűtjük.

— A hajduszoboszlói furásnál 405 méter mélységben 34 Celsius fok, 594 méter mélységben 44 Celsius fok és 812 méter mélységben 52 Celsius fok hőmérsékű vizet találtunk. Ez az utóbbi víz már gyengén sós és

a konyhasón kívül jódot és brómot tartalmaz.

vagyis tengeri víz maradványa. A tengeri vizekben vannak meg ezek az anyagok s ilyen tengeri vizet gyakran lehet találni régi tengerfenék mélységeiben. A Hajduszoboszlón 1080 méter mélységből feltörő víz hőfoka 72 fok.

A hőfok nem függ össze vulkánikus hatással.

hanem egyszerűen a geotermikus gradiensnek és az évi hőmérséklet közepárányosának eredménye. A geotermikus gradiens a debreceni viszonyok mellett 20 méter, ami azt jelenti, hogy a föld mélye felé haladva minden 20 méternél egy fokkal emelkedik a hőmérséklet. Az évi hőmérséklet közepárányosa 13-14 foknak felel meg s így minden mélységnél ki lehet mutatni, hogy

a hajduszoboszlói víz magas hőfoka egyszerűen a föld izzó központjához való nagyobb közelségtől vált egyre forróbbá.

Épen ezért bizonyos, hogy a forrás hőfoka nem hanyatlík, sőt, ha a furás mélyebbre hatol, 20 méterenként egy fokkal emelkedik.

— Más kérdés, hogy használható-e a kut mélyítése a víz összetétele tekintetében? Bizonyos, hogy a most felakadó víz erősen konyhasós, jód- és brómtartalmú ásványvíz.

Ha letele folytatnánk a furást, esetleg édesvizet kaphatnánk s így elveszitenénk a gyógyosavas vizet.

— Már a 812 méteres víznél 0,01 gram jódot, 0,005 brómot találtunk a konyhasós víz literjében. A mostani, 1080 méter mélységből fakadó víz izléssel érezhetően is nagyobb sótartalmu s ebből már következtetni lehet arra, hogy

jód és bróm is több van benne, mint a 812-es vízben volt.

— Ebben az esetben pedig elsősorban jód- és brómtartalmú gyógyvizet kap Hajduszoboszló s vele Magyarország, hiszen már a 812 méter mély forrás is jód tartalom tekintetében közvetlenül a csúsi forrás után következik.

— Mindezeket a vizeket nagyobbára metánt tartalmazó gáz hajtja föl, a baj csak az, hogy ilyen magas nyomás mellett nehezen lehet elválasztani a gázt a víztől, ami csak úgy volna lehetséges, hogy nagy tartályokba bocsátanák a vizet s azután, ha a gáz elvált tőle, kicsapólnák. Vervölgyön napi 100 köbméter gázt termelünk, itt azonban olyan alacsony a nyomás, hogy könnyű felfogni a gázt. Mielőtt azonban erről dönteni lehetne, tudni kellene, hogy mennyi gáz ömlik naponta a kútból. Egyelőre csak azt vizsgáljuk, hogy nem erősödik, vagy gyengül-e a kut. Az utóbbi nem valószínű. A mérések majd csak a megfigyelés után következnek. Egy azonban bizonyos, az, hogy

a kut egyelőre Hajduszoboszló egész világitását el tudná látni, sőt feleslegesen is lehetne termelni, ha a furás folyamán talált két gázforrást összekapcsolnánk ezzel a forrással.

— Ennek a kettőnek is az volt a baja, ami az 1080 méter mélyből fakadónak: erős nyomás alatt, vízzel elegyesen jött.

— Nem tudom, tovább lehet-e fúrni? A cél a száraz gázforrás megkeresése volt, mivel azonban forró és gyógytartalmu vízzel ez a forrás is nagy értéket képvisel, lehet, hogy meghagyják s a közelben, új helyen fúrunk le a száraz gázforrás és a gyanítható petróleum után. Mindkettő homokban fordul elő, a földrétegek egy-egy kupolásterületei között.

Ha sikerül a kupola tetejét, vagy oldalát eltalálni, ahová a gáz vagy a petróleum könnyebb súlyánál fogva felhúzódott, megtaláltuk a gáz és petróleumforrást — Ha véletlenül a földréteg gyűrő-

désének alsó hullámlálásába talál a furás, csak tengervizet kapunk. A környék mindenesetre sokat ígérő és

### Esernyővel ülnek a fürdőben a hajdusoboszlóiak

A hajdusoboszlói forrást ma reggel ismét megnyitották a Nagyalöldi Bányakutató Kirendeltség vezetői, hogy a kutból gázzal vegyesen fellövelő vizet alapos kutatás tárgyává tegyék. A vízszlop ismét tegnapi nyolc méteres magasságában tört fel, dél felé azonban a víz egyre több homokot sodort ki s a homok sulya miatt a vízszlop magassága 4-5 méterre csökkent. A kut környékére természetesen ma sem léphet idegen, én azonban a pénzügyminisztérium engedélyének birtokában tüzetesen megvizsgálhattam az egész telepet.

A hívős őszi délutánon az egész furó kutat gözpárába burkolva lövell a vizet a forrás. Vize ma már szürkés színű a homoktól s aljában egyre hullanak a kisebb-nagyobb kövek, amelyeket a víz árja sodort fel az egy kilométeres mélységből. Forrósága azonban ma sem csökkent, a 72 Celsius fokos víz a messze távolban fekvő gyűjtőmedencébe is forrón érkezik meg a levezető csatornákon át. Ma még nagyobb kelendőségek örvend a hajdusoboszlói betegek előtt, akik közül az ágyban fekvők vedrekben hordatják haza a vizet. A mindkét kezükben vedret cipelő asszonyok és férfiak raja ki és bejár a fürdőtelepen, amelyet máris gázgyárnak neveznek a hajdusoboszlóiak. Akik tudnak járni, azok nem kérnek vizet, a forrás gyűjtőmedencéjéül szolgáló gödör zsufolásig tele Hajdusoboszló népével.

**Kor és nemre való tekintet nélkül ülnek vagy fekszenek a párolgó vízben.**

s ma délután nagy derűtséget fakasztott 8-10 óra népe, akik szemec-

alapos ok van a reményre, hogy itt megtaláljuk a régen keresett száraz gáz-, vagy petróleumforrást.

kéző őszi esőben nyitott esernyővel ültek a vízben.

— Megéri a fáradságot, lellem? — kérdeztem tőle.

— Nagyon használ — felelték komolyan — a jó Isten áldja meg, aki felhozta abból a mélységből. Instanciáztunk is a polgármester úrnál, hogy ne zárhassák el a csapját, mint tegnap. Hát lett is fogantatja. Hogy bízsergeti a lábam! — kiált az öreg.

Kiszáradt öreg lábával taposva a forró víz iszapjában, odamegy az öregasszonyok csoportjához, akik a szomszédok ügyes-bajos dolgát tárgyalva élvezik a fürdőt.

A fiataloknál persze nem megy minden vihanolás nélkül a dolog s emiatt

**a szemérmesebb leányzók ma már csak az est leszálta után használják a fürdőt.**

Este nyolc órakor a fellegek között uszó hold világánál, október legvégén, fürdőző nimfákat láttam Hajdusoboszlón.

A forrás közvetlen környékét a „pokol tornácá"-nak nevezik a hajdusoboszlóiak és nem minden ok nélkül, hiszen olyan forró a levegő a furó toronyban, hogy

**a víz közelében a munkásoknak vastag gumiruhákban kell dolgozni.**

Egy nagyon hő köpeny és két ívegtáblával ellátott gumilárcs a védőöltözet, amely az első pillantásra az amerikai Ku-Kux-Klan tagjainak ruháját juttatja az ember eszébe. — Fantasztikus ruhákban izzadva görnyednek a munkások a furókat mellett; a pokol tornácának rabjai. De a gödörökben szorongó betegek felől áldás száll a „pokol" izzadó szolgáira.

### Debreceni orvosok véleménye a hajdusoboszlói hőforrásról

A hajdusoboszlói gyógyforrás értékére vonatkozólag, hogy a forrás felfedezésének jelentőségéről oivásoknak fogalmat adják, megkérdeztem kitűnő debreceni orvosokat, akik részint kiterjedt gyakorlatuk, részint szakképzettségük folytán méltathatják egy jódfürdő felfedezését.

**Dr. Balkányi Ede tiszti orvos**

a következőket mondta a forrásról: — Jódfürdők és ásványvizeink nem igen van a megcsontított Magyarországon, és így — tekintettel a víz magas hőfokára is, — a víz felfedezése rendkívül nagy kihatással lehet Magyarország fürdőviszonyaira. Egyébként is rendkívül jelentős a dolog, hiszen ilyen forró jódfürdő a külföldön is alig van. A lipíki fürdő vize is csak 42 fokos és ha a forrás jód tartalmához fűzött remények valóra válnak, a hajdusoboszlói forrásnak elsőrangú fontossága lesz.

**Dr. Pauchly Géza főorvos**

kérdésünkre a következőkben felelt: — A hajdusoboszlói forrás vize már a 0.01 gram literenkénti jód tartalommal is közvetlenül a csizi fürdő vize után következik. Ennélfogva is természetes tehát, hogy jelentősége elsőrendű, de nő a felfedezés fontossága, ha arra gondolunk, hogy a vízszegény Alföldön gyógyfürdő létesíthető. Ami az ország fürdőviszonyait illeti, erre elég elmondanom ezt: annyira szegények vagyunk gyógyfürdőkben, hogy a béke aláírása előtt gyógyfürdők elvesztésével is érveltek illetékes körök, a trianoni határok tarthatatlanságát bizonyítva. Hogyne lenne fontos tehát egy jódtartalmú hőforrás felfedezése!

**Forbát Ernő dr. főorvos**

az ismert urológus a következőkben fejtette ki véleményét a szoboszlói forrás jelentőségéről:

— A forrás gyógyító hatásáról csak akkor lehet határozott véleményt adni, ha a kémiai analízis a maga teljes egészében ismeretes lesz. Ez idő szerint a forrásnak csak a hőfokát ismerjük pontosan s mint egyszerű hévíznek, hazánkban a szob-

oszlóinak van a legmagasabb hőfoka. Ha a kémiai analízis nem is járna kedvező eredménnyel, mint egyszerű hévíznek is indikációja van neurastheniánál, izzadmányoknál, általános gyengülésnél és reumikus izom és ízületi bántalmaknál. Nagy jelentőségű volna a szoboszlói forrás, ha a jód és brómtartalma elég magas fokú, ha pedig az erős konyhasótartalom dominálna a vízben, egyenesen hézagpótló volna. Magyarországon meleg konyhasós vizeink a mehádiai Herkulesfürdőn volt, de ezt, sajnós, elszakították az országtól. A mehádiai forrásnak alacsony só tartalma volt; nem haladta meg a 15 ezreléket. Az erős konyhasótartalom 15-300 ezreléki terjed, erős konyhasótartalma van például a nauheimi forrásnak. Amennyiben kiderül, hogy a szoboszlói forrásnak tényleg erős a konyhasótartalma, gyógyító szempontból kétségtelenül nagy a jelentősége izzadmányoknál, körzeti idegbántalmaknál és idült reumatizmusnál. — Hasonlóképpen fontos volna a szoboszlói forrás, ha elég magas fokú jód- és brómtartalommal rendelkezne, mert a csizi és lipíki forrásoknak, ép úgy, mint a külföldieknek, aránylag igen csekély a jód- és brómtartalmuk. A jódtartalmu

vizeknek inveterált szifilisznél, edény- és szívmebetegedéseknél van fontosságuk gyógyító hatás szempontjából. Ismétlem azonban, hogy a szoboszlói forrás therápiái jelentőségéről csak akkor lehet határozott véleményt mondani, ha a kémiai analízis eredménye egészen pontosan ismeretes lesz.

Nagy gázbuborékokat pattantva szét habzó vízében, ömlik, egyre ömlik Hajdusoboszlón a forrás, betegek és orvosok reménye. Párát ontó sugara büszkén, sudáran tör elő a hajdusági föld mélyéről, amelyről, ime kiderült, hogy egészséget és aranyat rejtett, tartogatott végtelen évezredek során, hogy 1925 őszén a csonka és megpróbáltatott Magyarország elé ontsa. (11)

## Sándor Pál: „A 12.500-as szorzószám lovat ad a csalók alá“

**Bud pénzügyminiszter szerint 12.500-al könnyebb számolni, mint 10.000-el**

Budapest, október 30. A nemzetgyűlés mai ülésén Szeitovszky Béla elnök bejelentette, hogy az Akadémia meghívta jubileumi ünnepére a nemzetgyűlést.

Következik a pengő érték törvényhozzátásáról szóló javaslat.

Beck Lajos szerint a mi fizetési mérlegünk kedvezőtlen volta, áraink árhullámzása és az alacsony diskont kamatláb nehezíti az aranyvaluta gyors begyökerezését. Az utóbbi évek tanításai meggyőzhettek bennünket arról, hogy a közönség körébe kiszivárgott aranyat nehéz onnan visszaszívattatni.

Arra kellene törekednünk, hogy a felfelé való kikerekítést minél jobban kizárjuk és lehetővé tegyük a legegyszerűbb ember számára is, hogy az új pénzügyi rendszert könnyen megértse. De vajon egy olyan országban, amelyben a lakosság egyenlőcsoda analfabéta, könnyen fog-e lebonnyolódni a 12.500-nak nyolccal való szorzása és a szorzatnak százszerezéssel való osztása. Az adózó helyzetét meg kell könnyíteni a pénzügyi kormányzatnak, nem pedig megnehezíteni, ezt pedig csak a tízezres szorzószámmal lehet elérni. A javaslatot nem fogadják el.

Sándor Pál nem tartja helyesnek azt a tárgyalási módot, ahogy itt a kormány a fontos kérdésekről beszél. A miniszterelnök urnak nincs arra szüksége, hogy így erősítse az amúgy is túlhangos hangnemet, ahogy itt a tárgyalásokat folytatják.

Batiz Gyula: Megszokta a héresei közt.

Sándor Pál: Az előttni fekvő javaslat az ország szempontjából bírálandó el. A pénzügyminiszterre nézve nem lehet súlyosabb kritikát mondani, minthogy intézkedéséből káosz fog születni. A kormánypárt gazdasági szakértői is tiltakoztak az osztószám ellen, mert az rossz.

Bud János: Miért rossz?

Kabók Lajos: Mert nem tud mindenki úgy számolni, mint a pénzügyminiszter ur. A kismembereket ki fogják fosztani.

Sándor Pál: Azok a kereskedők, a kik az utolsó években jöttek a kereskedelemben sorába, ki fogják ezt használni.

A miniszter ur lovat ad a csalók alá

A periferiákra tanítókat kell küldeni. Újabb foglalkozás lesz: a pénzügyi vándortanítóké. Bizonyos, hogy ebből az intézkedésből egész sor törvényszéki tárgyalás keletkezik majd. A kereskedőket nem féltsem. A kereskedő és az iparos eddig is sok tabellával dolgozott, lenyeli még ezt is. Eddig csak külföldi valutával számolt, ez számára nem más, mint új valuta. De a hozzáértő nép nagy tömege nem fog tudni számolni.

Malasits Géza: Ha már komplikált a pénz, legyen arany.

Sándor Pál: Miért tudott Németország visszatérni az aranyrendszerre,

amikor pénze teljesen a semmibe hullott? Súlyosbítja a helyzetet az, hogy a pénzügyminiszter ur 1927 január elsejéig akarja fenttartani az átmeneti állapotot. Ez a hosszú átmeneti idő káros lehet az országra, mert az aranymérlegeket ez az állapot teljesen halomra dönti. Hogy képzelettel a miniszter ur, hogy mi pengő értékben fogunk az átmeneti idő alatt számítani?

Bud János pénzügyminiszter: Hát miben?

Sándor Pál:

**Ki van zárva, hogy amíg a pengő bankó és a pengő érme nincs meg, addig a forgalomban pengő értékben számítsanak.**

Igen nagy könnyelműség a kormány részéről, hogy ezt a javaslatot így siettetni és remélem, hogy a tárgyalások folyamán a pénzügyminiszter ur át fogja alakítani a javaslatot. Ha ez nem történik meg, akkor azt hiszem, rövid időn belül novelláris uton módját fogják éjteni annak, hogy ezt a javaslatot megváltoztassák.

Kérem, halasszák el egy hétre a javaslat tárgyalását, hogy megbeszélhessük a kérdést.

Bud János pénzügyminiszter: Tény az, hogy nagy számokkal nem lehet operálni, mert ezek akadályozzák a megfelelő áralakulást is. Bármilyen árfolyamokkal számolunk is, a mai nagy számoktól szabadulni kell. Ismételtelen leszögeztem, hogy nem lehet ideiglenes rendezésről szó. Az lett volna a leglehetősebb dolog, ha ideiglenes rendezést csináltunk volna. Csak végleges megoldást létesíthetünk. Az aranyértéken alapuló valuta az egyetlen helyes, lehetséges bázis. Nem vitatom, hogy a tízezres egységben nem volna egyszerűségi gondolat. Téves azonban azt hinn, hogy a tízezres egység olyan nagyon egyszerű. A tízezres alap ellen ugyanannyi érvezt hoztak fel, mint múltkor. Nem titok, hogy én erősen leszögeztem volt magamnak egy világgazdasági pénzügyiséghez való csatlakozás mellé, de ez esetben is nagyon nehéz osztószámot kaptunk volna. Ezenkívül voltak más okaim is, ami miatt el kellett térnem ettől a tervtől. Olyan pénzügyiséget akartam, amely ha nem is a régi, de nagyon kevésbé tér el attól. A kis pénzügyiségnek sok hátránya van az árképződésre. Nem mindig hat átérsekőleg, sőt ellenkezőleg, sokszor drágítólag hat. Olyan pénzügyiséget akartam, amelynek határozott, belső értéke van.

Sándor Pál: Hát akkor miért tartja fenn az aranykorona számítást a váromknál?

Bud János pénzügyminiszter: A vámtarifai aranykorona értéken épült fel, most újja kellene rendezni az egészet, fel kellene kavarni az egész vámtarifát.

Megnyílt a  
**Galambos-cukrászda**  
Kossuth-utca 11., Kardoss-ház.

**SZTOJKAI égvényes sósgyógyviz**

légző- és emésztőszervek hurutos bántalmái, gyomorsav túlfengés, izzadmányok és cukorbetegségek ellen ismét kapható  
**CSANAK JÓZSEF K. RT.**

Telefon 70. fűszer- és csemegeüzletében, Plac-u. 51.

**Pull-Over**

angol bebujos mellény

hölgyek,  
urak,  
gyermekek részére

**VARGA**

Budapest,  
Kossuth Lajos-u. 11.  
és  
Koronaherceg-u. 6.

Sándor Pál: Tehát végleges ez a rendezés?

Bud János: Nem lehet más, mint végleges, 1927 január 1-étől kötelező az új pénzegységgel való számítás. Addig az ideig mindenki kiakíthatja árképzését.

**Csak akkor fog életbelépni az új valuta, amikor a forgalmat ki tudjuk elégíteni az új pénzzel.**

A pengő évszázados elnevezés Magyarország és miért ne lehetne nekünk külön elnevezésű pénzegységünk? Nyugodt lelkiismerettel állíthatom, anélkül, hogy a többi megoldást kritizálnám, hogy ez a legjobb, amit tehetünk és ez megfelelő lépés a jobb jövő felé.

Az ülés három óra előtt véget ért.

### Baltazár püspököt Onnepélyesen fogadták Szentesen

Szentese, október 30. Ma kezdődött meg a szentesi ref. egyházközség minden 13 esztendőben szokásos generális visitatója, amelyen Baltazár Dezső dr. püspök is részt vett.

A püspök fogadására a szomszédos nagytökei állomásra a presbitérium tagjai közül többen eléje mentek, ahol az érkező püspököt a vármegyei főjegyző üdvözölte. A szentesi állomáson Négycsény Imre dr. polgármester üdvözölte.

A szentesi egyház presbitériumi gyűlése elé terjesztett jelentés a lefolyt 13 esztendő alatt a hitéletet kielégítőnek találja. Aggasztó tünet, hogy a református házasságok csaknem egygyedrészre az egyházi esketés mellőzésével történik.

Baltazár Dezső dr. püspök felhívta a presbitérium tagjait, hogy fokozatos hitéleti tevékenységgel igyekezzenek ennek a bajnak elejét venni. Majd ezután felhívta az egyházi terhek vállalására a jelenlevők figyelmét és a presbitériumi gyűlést bezárta.

### Bartók Béla Debrecenbe jön

A magyar zenének ünnepe lesz Debrecenben. Bartók Béla, a magyar zene ősi elemeinek, a magyar zenei stílusnak világszerte ismert kutatója, nagyszerű szerzeményeiről, művészi látékáról ismert nagy magyar művész, végre előn Debrecenbe.

Bartók Béla leíróvelelőnek érdekes előzményei vannak. Szigeti József hegedűművész ugyanis Párisban súlyosan betegesen fekszik s emiatt úgy budapesti, mint Debrecen—miskolci hangversenyét is lemondta. Az értesítés csak tegnap érkezett Debrecenbe, de a kör agilis vezetősége máris gondoskodott arról, hogy a közönség méltó kárpótlást kapjon az elhalasztott Szigeti-koncertért. A Bartók-est nagyszabású voltát semmi sem mutatja jobban, minthogy a Filharmóniai Társaság teljes zenekara kíséri le a nagy művészt Debrecenbe, részben Bartók szerzeményeit illusztráló, egyébként is a legmagasabb művészi élvezetet nyújtó műsorán.

A Filharmónikusok teljes zenekara többek közt Bartók Magyar szimfóniáját fogja előadni.

Nyolcvan millió az uccai szemét közt. A Széchenyi uccán az uccaseprő az utcséji szemét közt egy pénztárcát talált a napokban, melyben 80 darab egymillió bankjegy volt. A pénztárcát az uccaseprő beszolgáltatta a rendőrségre, ahol azt a tulajdonosa átvette és a becsületes megtalálónak egymillió koronát adott.

## Zsirky fajvédő Cuza oláh receptje szerint orvosi beavatkozással akarja a zsidóság szaporodását megakadályozni

**Ulain egy véres éjszakáról álmodzik, amelyen leszámolhat a zsidókkal és a Bethlen-kormányral**

Budapest, október 30. A tegnapi fajvédő vacsorán elhangzott támadásokkal szemben a Keresztény Gazdasági Párt s az ahhoz közelálló politikusok körében a legnagyobb mértékben felháborodással foglalnak állást és pedig most már teljes nyíltsággal.

Bartos János, akit személyében érthettek a fajvédő támadások, a következőket jelentette ki:

— Én messzemenő türelemmel néztem azt, amit a fajvédők műveltek a letenyei kerületben. De most már kénytelen vagyok felszólítani őket a nemzetgyűlés színe előtt is: álljanak helyt a fajvédővacsorán borbélyos hangulatban tett nyilatkozataikért, mert Gömbös és Eckhardt urak által emlegetett törvényhozói tevényt nem én aláztam meg, hanem ők hirtelre meg képviselőtársuknak tudatos megrágalmazásával.

— Ami pedig Gömbös urnak furkós bottal való fenyegetését illeti, megállapítom, hogy

**a furkósbotot Gömbös ur avatta politikai jegyverré. Figyelmeztetem azonban őt, hogy úgy üzkai, mint metaforikus értelemben a botnak két vége van.**

Értesülésünk szerint a Keresztény Gazdasági Párt nem elégszik meg azzal, hogy Bartos János bíróság elé állítja a fajvédő szónokokat, hanem nyílt színen számol le a fajvédőkkel s valószínűleg a nemzetgyűlés keddi ülésén tárja föl azt a rendszert, amelyet a fajvédők teremtettek meg. Fel fogja hívni a kormány figyelmét

arra, hogy a fajvédők a vidéken milyen izgatást követnek el. Egész tömeg jegyzőkönyvünk van a fajvédők viselt dolgairol.

Murakeresztúron Zsirky János Cuza román professzor receptje szerint a zsidók magtalanítását követelte. Azt követelte, hogy — amint ez a fajvédők programjának sarkalatos pontja — úgy a zsidó férfiak, mint a zsidó nőkül műteti beavatkozással kell megakadályozni a szaporodást.

Elkeseredett szavakban panaszoalta, hogy a keresztények tétlenek. Majd ezt mondta:

**Magyarországon csak zsidó asszonyok szülnék gyermekeket, a keresztény asszonyok csak szamarakat hoznak a világra.**

A muraközi asszonyok nem igen értették meg ezt a szellemeskedést és Zsirkyknak ez a beszéde sokat rontott a fajvédő jelölt esélyein.

Szepesneken Ulain Ferenc vezette a hadjáratot. Amikor beszéde közben valaki azt kiáltotta fejéje, hogy mi lesz a zsidókkal, Ulain a következő proféciát mondta:

**Jön egy véres éjszaka, amikor úgy a zsidókkal, mint a zsidókat támogató Bethlen-kormányral el fogunk bánni.**

Értesülésünk szerint egy esetben sem indult meg eljárás a fajvédő szónokok ellen s így fokozott érdeklődéssel tekintenek az elé, hogy mi lesz Bethlen István miniszterelnök válasza Ulain proféciájával szemben.

renc a KÉKOSz, dr. Békés Kálmán az Omke, Gyöngyössy Ferenc a Pü-szerkiskereskedők és dr. Diczig Alajos a GyOSz. képviselőjében.

A küldöttség nevében Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök adta elő az érdekeltség kérelmét, amely különösen két pont körül kristályosodott ki. Az egyik panasz tárgyává tette azt, hogy

**a bejegyzett cégek vallomását teljesen figyelmen kívül hagyják s a becslési eljárást reájuk is kiterjesztik, holott a bejegyzett cégek vallomásaikat hiteles könyvek alapján készítik el s így a becslési eljárás a könyvek hitelességét vonja egyetemlegesen kétségbe.**

A második kérelem az volt, hogy a kisembereknek tegyék lehetővé azt, hogy felebbezések, ha nem is mindenben felel meg a formai kellekeknek, az adófelszámolási bizottság által tárgyalható legyen. Ez a két pont volt a memorandum fő pontja.

Békés Lajos a Kereskedő Társulat képviselőjében tette szóvá a kereskedelem és az ipar mai rendkívül nehéz helyzetét és a magánháztartások mindinkább hiányokkal záruló mérlegét. A kereskedelem és ipar élni akarása küzd ma a mindinkább súlyosbodó terhek ellen. Debrecen kereskedelmének különösen nagy kárára van az, hogy az ország megcsontítása következtében olyan területektől esett el, amelyek beszerzési forrásukat Debrecenben találták fel. Máltányosságot és jóindulatot kér az adózó polgárság iránt.

Lánczy Gyula pénzügyigazgató a küldöttség megjelenésében a személye iránt táplált bizalom megnyilvánulását látta s különös örömeinek adott kifejezést, hogy az érdekképviselők látogatásukkal megfizették. Reámutatót rendkívül nehéz helyzetére, mely szerint őt a szabályok kötik. Hogy a debreceni pénzügyigazgatóság az adó terhelésben mennyire mérsékelte, arra bizonyosságul felhozta, hogy míg az 1924. évi jövedelemadó terhe a debreceni pénzügyigazgatóság területén jövedelem adóalanyaként átlag 68 aranykorona, addig más igazgatóság területén ez az átlag 112 aranykorona. Az adózók iránti jóindulatának többször nem szavakban, hanem tettekben adott kifejezést és hogyha bárkit a végrehajtás súlyos helyzetbe hoz, bizalommal fordulhat hozzá.

A memorandumot azzal az ígérettel vette át, hogy — amit a törvény és a végrehajtási utasítás rendelkezései között megtehet, a saját hatáskörében megteszi, ami ezen túl van, arra a pénzügyminiszterrel fog felhatalmazást kérni.

— Debrecen város és az egyetem képviselője az Akadémia centennáriuma. November 3-án ünnepli a Magyar Tudományos Akadémia fennállásának százéves jubileumát, egyben Széchenyi emlékét is. Az ünnepségen Debrecen város is képviselteti magát, a debreceni egyetem részéről pedig dr. Lencz Géza rektor és dr. Láng Nándor, dr. Pápay József, dr. Dárkó Jenő és dr. Iványi Béla professzorok jelennek meg a centennáriumon.

## A Kereskedelmi és Iparkamara küldöttsége memorandumban kérte Lánczy pénzügyigazgatótól az adó-kivetések rendszerének revízióját

**Az adó-kivetésnél teljesen figyelmen kívül hagyják a bejegyzett cégek hiteles könyvek alapján készített vallomásait**

A folyamatban levő adófelszámolási bizottságok tárgyalásai s az ilyen időben rendszeresen felmerülő, az érdekeltség körében érezhető feszültség és nyugtalanság arra indította a kereskedelmi és Iparkamara elnökségét, hogy azokat a panaszokat, amelyek az általános kereseti adó kivételése körül tapasztalhatók voltak egy memorandumba foglalja össze, hogy a sérelmek legalább másodfokon orvos-

lást nyerjenek. E memorandumot ma küldöttség nyújtotta át Lánczy Gyula pénzügyigazgatónak, a küldöttséget Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök vezette.

A küldöttség tagjai voltak: Békés Lajos kamarai elnök, a Kereskedő Társulat, Varjassy Imre ipartestületi elnök, az Ipartestület, dr. Dávid Géza a Baross Szövetség, Erber Ernő a Kereskedelmi Csarnok, Mándoky Fe-

**MEGNYILT! UJ CIPŐÜZLET! MEGNYILT!**  
**LUXUS CIPŐÁRUHÁZ cimen.**  
 Óriási választék Commers, Bella és külföldi cipőgyártmányokban rendkívül olcsó árban.  
 Piac ucca 16. (Alföldi Takarékpálota, Bika-szállodával szemben.)

**Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle**  
**ŐSZI DIVAT UJDONSÁGOK**  
 naponta érkeznek!  
 Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérrni!  
**Aszódi és Róth divatáruháza**  
 A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói.  
 Tisztviselőknék 5% kedvezmény!

**Ma van a kereskedelmi alkalmazottak műsoros táncestélye az Arany Bika disztermében. — Rác Laci 12 tagu zenekara muzsikál.**  
 Kezdeté fél 9 órakor. — Fellépnek: Halasi Mariska, Szilágyi Marcsa, Timár Manci és Kropachi István. — Vége reggel 6 órakor.

## HIREK

— Vasárnapi istentisztelet sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban d. e. 9 órakor Zám-bory Sándor, d. e. 11 ó. Vasady Béla, d. u. 5 ó. ifj. Csánky Benjámin, Kossuth uccai templomban d. e. 10 ó. Kolozsváry Kiss László, d. u. 5 ó. vallásos ünnepély. Árpádtéri templomban d. e. 10 ó. Perpéthy Ferenc, d. u. 2 ó. Peleskey Sándor. Ispoltályi templomban d. e. 10 ó. Tukacs György, d. u. 2 ó. Tukacs György. Homokkerti imaházban d. e. 10 ó. dr. Ferenczy Gyula. Szegényházban d. e. 10 ó. Szele György. Nyilastelepen d. u. 2 ó. hittanhangzó.

— Debrecen hozzájárulása a Jókai síremlék költségeihez. A Jókai-centenáriumi elkalkálással országos pályázatot hirdettek Jókai Mór síremlékének elkészítésére. Ezen a pályázaton részt vett Füredi Richárd, az országos hírű debreceni szobrász is, aki a hortobágyi Petőfi-emléktáblát készítette s őt bízták meg Jókai síremlékének elkészítésével. Az emlékmű elkészítése mintegy félmilliárdot igényel. Ebből az összegből körülbelül 100 millió korona gyűlt össze eddig az iskolák és egyesületek által rendezett centennáriumi ünnepségekből. A Jókai-síremlék bizottság a napokban átiratot intézett Debrecen város polgármesteréhez, a melyben arról értesíti, hogy a még hátralevő tetemes összeget társadalmi gyűjtés útján szándékozik előteremteni, még pedig lehetőleg rövid időn belül, hogy a síremlék végre méltóképen díszítse a nagy magyar író jel-telen sírját. A város vezetősége a Csokonai-körrel egyetemben, rövidesen megbeszéli, hogy mi módon lehetne leghatékosabban szolgálni Debrecennek is a nemes célt. A tervek szerint valószínűleg nagyszabású ünnepélyt tartanak, vagy pedig a városi Zeneiskolában rendeznek Jókai-matinét.

— Hajdudorog rendezett tanácsu városá alakulása. Hajdudorog nagy község, mint megittuk, rendezett tanácsu városá akar átalakulni. Az átalakulás ügyében Janda Károly mű-niszteri osztálytanácsos Debrecenből érkezik és itt tárgyalásokat folytat.

— Püspökladány az egyetemi hallgatóknak. Püspökladány nagyközség az egyetemi hallgatók segélyezésére két métermázsás busza egyenértékű fejében 680,000 koronát adományozott.

— A Debreceni Népszerű Főiskola Tanfolyam új rendező bizottsága. A debreceni tudományegyetem mellett, a tudomány népszerűsítése céljából szervezett úgynevezett Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendező bizottságának mandátuma a múlt tanévvel lejárván, az egyetem tanácsa a bizottságot újjáalakította, illetőleg le-nökségének kinevezése iránt a vallás-és közoktatásügyi miniszterhez javaslatot tett. A minisztertől az elnök-ség kinevezésére és a bizottság tag-jainak megerősítésére vonatkozó le-

## Tragikus körülmények között halt meg Magyarország egyetlen zsidó községi főbírója

### Steinhardt Sándor mártonfalvi kereskedő életmentés közben vesztette el életét

Megrendítő haláleset történt szerdán délelőtt a közeli Mártonfalván. Tragikus körülmények között elhunyt a község főbírája, a 71 éves Steinhardt Sándor, aki az ország egyetlen zsidó vallású községi bírójává vált.

Steinhardt Sándor 20 év óta viselte a község főbírói tisztét. Mikor a kurzus ideje előtt, Steinhardt Sándor három ízben nyújtotta be önként a lemondását, de azt nem fogadták el, mert a község lakói előtt Steinhardt Sándor szinte példátlan tiszteltetésben és szeretetben állott. A község életében az öreg főbíró nagyon tevékeny részt vett, egész a legutolsó napokig. Adományával mindenütt előírt jó példával, ha igazán jótékonyaságról volt szó. Irányítója volt a község társadalmi életének és saját költségén építtette fel a falu szép izraelita templomát. A múlt évben pedig saját földjéből ajándékozott egy nagy darab területet zsidó temető létesítésére. A nemeslelkű, puritán életű főbíró, akit csak a község lakóinak szeretete bírt arra, hogy 20 éven át viselje a terhes és egyben megtisztelő tisztséget, most ott nyugszik annak a temetőnek a sírhantja alatt, melynek földjét ő maga ajándékozta.

Steinhardt Sándort ismerték az egész országban és három évvel ezelőtt az OMKE országos gyűlésén Sándor Pál emlékezett meg meleg elismerő szavakkal Steinhardt Sándorról, aki zsidó kereskedő létere már 20 éve főbírája Mártonfalvának.

A gyűlésről táviratilag üdvözölték is Steinhardt Sándort.

Szerdán délelőtt bement Steinhardt üzletébe egy gazdaember, akit Steinhardt egy lopóval leküldött a pincéjébe, hogy nézze meg, hogy a must hogy erjed. A gazdálkodó le is ment a pincébe, de ott az erjedő must okozta gázok elszédítették és a pince földjére zuhant. Zuhanása közben hangosan felkiáltott:

— Jaj Istenem, végem van, most meghalok!

A kétségbeesett kiáltást meghallotta Steinhardt és bár felesége könyörgött neki, mégis lerohant a pincébe, hogy megmentse a gazdálkodót. Utána ment az üzletben tartózkodó segédjegyző a főjegyzővel együtt. A borpincében azonban olyan erős főtógáz felüledt, hogy míg az eszméletét vesztett gazdálkodóval bajlódtak, ők is gázmérgezést kaptak és elterültek eszméletlenül. A gyorsan előhívott eszmélők mentették ki aztán őket a pincéből. A szabad levegőn mindannyian magához tértek, csupán az öreg Steinhardt szervezete nem bírta ki a gázmérgezést és félórás szenvedés után meghalt.

A tragikus véget ért Steinhardt Sándort pénteken délelőtt 10 órakor temették el szokottnál nagy részvét mellett. Temetésén ott volt az egész falu és megérkeztek az elhunyt volt főbíró rokonai is Bécsből és Budapestről.

irat a napokban érkezett meg az egyetem tanácsához, mely szerint a bizottság elnökévé dr. Darkó Jenő ny. r. tanár, alelnökévé dr. Csűrös Ferenc városi közművelődési tanácsnok, titkárává dr. Hankiss János ny. rk. tanár, kültagokká dr. Baltazár Dezső ref. püspök, dr. Lindenberger János prépost plébános és dr. Dóczy Imre középiskolai felügyelő nevezettek ki, az egyetem részéről rendez tagok dr. Varga Zsigmond, dr. Teghze Gyula, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. barabási Kun József, dr. Verzár Frigyes, dr. Pap Károly, dr. Milleker Rezső ny. r. tanárok.

— A kereskedelmi és iparkamara felhívása a kisiparosokhoz és kiskereskedőkhöz. Felhívja a kereskedelmi és iparkamara elnöksége mindazon kisiparosokat és kiskereskedőket, akik az 1925. évi általános kereset adóvaljárás miatt azért nem adták be, mert arra kötelezve nem voltak, hogy — amennyiben az I-s-foku kivétel ellen felebbezést adtak be, azonban felebbezéssel egyidejűleg vallomást beadni elmulasztották, vallomásukat és esetleges bizonyítékaikat azonnal adják be a k. r. pénzügyigazgatóságknál, mert ellenkező esetben felebbezésük az adófelosztámlási bizottsági tárgyalás alá vétetni nem fog. Vallomási ívek kaphatók a városi adóhivatal irattárában.

— Halottak napjának ünnepe a Hősök Temetőjében. A városi népgondozó kirendeltség ez uton hívja fel a közönséget, hogy vasárnap délután Mindenszentek napján a Hősök temetőjében és a többi temetőben fekvő háborús h. alattaink sírjaira pár száz virágot kívinni, a katolikus vallásnak sírjait pedig kivi-

lágítani szíveskedjenek. Számtalan hősünk fekszik idegenben, jeltelen sírokban, teljesen elhagyatva: legalább az itthoniakat látogassuk meg ezen a napon s pár száz virággal s egy meggyújtott gyertyával áldozunk drága emléküknél.

— Hol lesz ma áramkorlátozás? Értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 31-én déli 12-től délután 2 óráig a hálózatunkon eszközrendő munkálatok miatt a Homokkerten és a Diószegi uton nem lesz villamos áramszolgáltatás. Villamosági Vállalat.

— Kézigránát az út porában. A debreceni rendőrségre tegnap délután bevitték egy kézigránátot, melyet a Téglatetőnél találtak meg az út porában. A kézigránátot a rendőrség átadta a katonaságnak. A nyomozás megindult annak megállapítására hogy ki dobta el a kézigránátot, mely könnyen súlyos szerencsétlenségnek lehetett volna az előidézője.

### RISKÓ BÉLA nőidvatterme Ferenc József-ut 26. sz.

— A Kereskedő Ifjak Dalköre nov. 7-én szombaton este fél 9 órai kezdettel tartja műsoros táncestélyét az Arany Bika szállóban. Az est műsorán Timár Ilka, a Csokonai-színház művésznője, a Kereskedő Ifjak Dalköre, Gömörly Zoltán, Papp Zsigmond, Hora Károly, Gömörly András zeneművészek és Nagy Kálmán szerepelnek. Akik a táncestély iránt érdeklődnek és meghívókra igényt tartanak, azok ezt még ma este 6-8-ig a bálirodában, Ferenc József ut 8. okvetlen jelentsék be, hogy a meghívókat még idejében megkaphassák. szünet

— Filharmónikusok—Bartók Béla november 3. hangversenye hírére Zenekedvelők Körebe újabb tagok léptek be. Tagsági igazolványok válthatók Zenedében. Napjegyek Hegedüs és Sándor és Keszthelyinél, Szentanna 2.

— Elveszett egy nagyerdői padon barna ridikül, 4 Nyuzkosz-sorsjegy, egy vászonjegy egy kés tartalmával. Megtalálójára Jókai 8. alatt jelentkezzen.

### STEPANOV uri szabó készít divatos ruhákat. Elsőrendű munka I Darabos-u. 44.

— A szakácsművészet szakfolyóirat, amely nemcsak szakkönyvekben, hanem a polgári háztartásokban eddig is már a legnagyobb elismerést váltotta ki, mely füzetnek célja, hogy az igazi szakácsművészet ne homályos sablonos szakácskönyvekből legyenek ismeret, hanem a legnevesebb szakácsművészek, szakemberek utmutatásai által legyenek elsajátíthatók. E füzet, mely rendszeresen havonként jelenik meg s tartalmazza nemcsak az egyszerű polgári menütől a legnyilvános alkalmi étrendig mindenféle recepteket, hanem esetenként közöl mindenféle Bártalok: Cocktail, Cherry Brandy, Absintha stb. eredeti elkészítési módját, valamint diétások étrendjére s mindenféle háztartásra vonatkozó hasznos utmutatást. Ebből a füzetből minden háziasszony, vendéglős, szakács s mindenki, akit a főzés mestersége érdekel és akik a híres és egységes Magyarország társadalmi reputációját a külföld és Magyarország társadalmi részére hírneves akariák tenni, sok hasznos ismereteket sajátíthatnak el. A folyóirat számonként 20,000 koronáért kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54. Előfizetéseket elfogad.

— Csinos csak akkor lesz, ha valódi Franklin-féle amerikai fogyasztó füzet visel Goldstein Karolinától, Mátyás u. 5. Óvakodjunk az utánzatoktól.

— Perzsaszőnyegek legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása Lőrincz-műhely. Szoboszló-ut 11/b.

— Amerikai soványító füzők legszebb kivitelű gumifüzők Schön Sándornál, Piac ucca 14. Csapó ucca sarok.

— Tükrögyártás, üvegszólás, kirakatok tükrözése. Sipkovits, Sziv u. 14—15. Telefon 356

— Angol szövet különlegességek nagyválasztékban Feldheim Dezsőnél Piac 67.

— Vegye meg az „Agraria” huskonzerva patkányirtószert. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

### SZÍNHÁZ

#### MŰSOR:

Szombat: Régi jó Budapest. Bérletszünet.

Vasárnap délután: Faluroszsa. Este: Régi jó Budapest.

Hétfő: A csirkefogó. A) bérlet. Kedd: Régi jó Budapest. Bérletszünet.

Szerda: A böregér. B) bérlet.

Csütörtök: A böregér. C) bérlet.

Péntek: A csirkefogó. D) bérlet.

Szombat: Régi jó Budapest. Bérlet.

### APOLLÓ

Gloria Swansonnal:  
I. Pünkösdi királynő. II. Egy görbe éjszaka

### VIGSZÍNHÁZ

Lon Chaneyvel:  
Aki a pofonokat kapja.

### URÁNIA

Barbara La Marral: Örök város.

**A színházi bizottság ülése.** Debreceni város színházi bizottsága szerdán délután ülést tart. Ezen az ülésen teszik meg észrevételeiket a bizottsági tagok a Csokonai-színház új társulatára.

**A színházi iroda hírei:**

Este fél 8, délután 3 órakor kezdődnek vasárnap, november 1-től a Csokonai-színház előadásai.

Szinte varázslatos csáberővel vonz a „A régi jó Budapest” sláger operettújdonosság a közönséget a színházba. Mindazonáltal az igazgatóság a bérlőkre való tekintettel és hogy kitűzött programjához, a változatos műsorhoz, hű maradjon, sorozatos előadásban vasárnap este tizet kiutalára a szenzációs sikert elért darabot.

„A fahrossza” vasárnap délután olcsó helyárrakkal, Csúrka Lenkével Fimur Rózsá szerepében.

**Régi jó Budapest a Csokonai Színház nagyszerű Radó-Szigeti operettje, egy füzetben Kor. 45000-ért kapható Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében.**

**Mozgósínházak:**

**APOLLÓ:** Két attrakció egy előadásban. I. Gloria Swanson utóérhetetlen művészetével A pünkösdi királynő, dráma, 6 felvonásban. II. Egy görbe északai bonyodalom, 6 felvonásban, a főszerepekben Viola Dana, Raymond Griffiths és Huszár Púfi.

**VIGSZÍNHÁZ:** Leonid Andrejev világhírű drámája. Aki a pofonokat kapja, filmesítve. Lon Chaney magas művészetének legjavát adja a címszerepben. E film egy összetört szív története. Kísérő: Tóbiás a hős könyvgyöngyök, 2 felvonásban.

**URANIA:** Regény a mai életből, mely mindenkit érdekel. Örök város, ének a hazaszeretetről, 8 felvonásban. A témairánti lelkesedésből szerepet vállaltak a filmen az olasz király és Mussolini. A főszerepekben Barbara La Marr és Bert Lytell. Kísérő: Angol Híradó.

„METEORBAN” vasárnap „A fehér asszony”, amerikai történet. Lyonel Barrymore főszereplésével.

**SPORT**

**A kegyeleti staféta nevezési zárata**  
A kegyeleti stafétára a nevezések nem várt szép számmal jöttek be. A csapatok úgy a startnál, mint a váltóhelyeken a céllal szemben állva, balról jobbra számítva a következő sorrendben helyezkednek el: 1. Cséni-örög, 2. Csaba B. E. a), 3. Harmonia Sport Egylet, 4. MÁV leventék, 5. Ref. tanítóképző, 6. Huszár század, 7. Csaba B. E. b), 8. Debreceni Torna Egylet, 9. Iparos leventék, 10. Ref. főgimnázium, 11. 12-ik gyalogezred,

12. Festetich B. E. 13. Nyiregyházi Torna és Vivó Egylet, 14. Kereskedő leventék, 15. Róm. kath. főgimnázium, 16. Vámörög, 17. Werbőczy B. E. a), 18. Nyiregyházi Kereskedők és Iparosok Sport Egylete, 19. Nyirbátori Levente Egylet, 20. Főreál iskola, 21. Híradószázad, 22. Werbőczy B. E. b), 23. Debreceni Egyetemi Athletikai Club, 24. Kemecsei Levente Egyesület, 25. Társulati Polgári fiúiskola, 26. 11-ik gyalogezred, 27. Debreceni Vasutas Sport Club, 28. Tüzérszázad, 29. Debreceni Gazdasági Akadémiai Sport Egylet. Az öltözőhelyek a következők: MÁV. nagyállomás, 2. Royal-szálloda, 3. Vármegyeháza, 4. Városháza, 5. Polgári fiúiskola egyik tanterme, 6. Ref. főgimnázium egyik tanterme, 7. Péterfia ucai laktanya őrszoba, 8. Debreceni Torna Egylet tornacsarnoka, 9. Csaba-ház egyik szobája, 10. Nagyerdei csőszház. Felkértek a versenyen résztvevő csapatok, hogy a starthelyeken fél 11 órakor gyűlekezzenek. Start pontosan 11 órakor lesz. Indítás ágyulövésre történik, miért is felkértek a Petőfi tér igen tisztelt lakói, hogy az utcára néző ablakokat fenti időpontban nyitva tartandó szíveskedjenek, nehogy az ágyulövés következtében előállott légnnyomás benyomja azokat.

**KÖZGAZDASÁG**

10,000 koronával olcsóbb a buza

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 355—367,5, fehérmezei 350—362,5, pestvidéki és dumántuli 347—360, rozs 230—237,5, árpa 250—260, sörárpa 320—350, zab 245—255, tengeri 275—280, repce 620—630, korpá 157—160.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.500 346.500, Cseh korona 2102—2120, Dinár 1254—1268, Dollár 5-től felfelé 71.070—71.690, Dollár 5-től lefelé 70.970—71.690, Francia frank 5002—3032, Zloty 11.610—11.810, Lei 332—338, Leva 515—519, Lira 2811—2831, Német bír. márka 16.870—17.006, Schilling 10.020—10.068, Hollandi forint 28.485—28.685, Svájci frank 13.722—13.808, Dán korona 17.578—17.734, Svéd korona 18.880—18.990, Norvég korona 14.390—14.540, Belga frank 3216—3240.

**HA REUMÁS,  
használjon iszapot a  
MARGIT-  
fürdőben**

**Mezőgazdasági hitelek 2 évre**

(az első évben törlesztés nem kötelező). Ugyszintén egyéb kölcsönöket előnyös feltételekkel folyósítunk.

Betéteket előnyös kamattal elfogadjuk.

**Belvárosi Takarékpénztár Rt.**  
(Budapest) debreceni fiókja  
Piac ucca 53. sz.

**Nagy Gyuláné**

angol és francia nőszabó

**Nagy Gyula**

műhímező és gépjárműjavító

**Blka-bérház, József kir. herceg-utca oldalán.**

**Vizvezeték munkálatokat**

készít szakember

**Gyenes, Arany János-u. 27.**

Telefon 937.

**Szücsmunkák**

legolcsóbban és pontosan, kész- és nyersárak szolid árban beszereshetők

**ALTMANN szücsnél**

Miklós-utca 22.

**Parókát**

raktáron tart egyévi jótállással

**Komáromi**

hölgyfodrász, Arany Blka-bérház

**Bőrlemez 100,000 korona,**

mindenféle kátrány fedőlemez legolcsóbban beszereshető

**KEMÉNY építkezési anyag**

kereskedésében, Deák Ferenc-utca 24. — Telefon 14—34.

**„Belvárosi“**

kalapszalokban Kossuth-u. 26. sz., elegáns bársony kalapok minden színben

140,000, velour chiffonból

300.000 koronáért kaphatók. Átalakítás 60,000.

Angol és francia ruhák olcsó árban készülnék.

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

Autogón hegesztés

**Figyelem! Megérkeztek Figyelem!**

**BRUNNER GYULA női divatházába**

Debrecen, Piac- és Simontfy-utca sarkán.

**A legújabb divatu női- és gyermek-kabátok, bluzok, pongyolák és boák,** továbbá női szövetek, vásznak, kanavász, ágys és asztalgarnitúrák, paplanok, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

**Figyelem! Olcsó árainról tessék meggyőződni! Figyelem!**

**Hirdetmény.**

Alólirott pénzintézetek közhírré teszik, hogy f. évi november hó 1-étől további intézkedésig betétkönyvön, csekk számlán és folyószámlán elhelyezett összegeknél:

10 nem kötött betétek után	8%
1 óra lekötött	9%
2 „ „	10%
3 „ „	11% kamatot

térítnek és a kamatadót a sajátjukból fizetik.

**Bankegyesület r.-t. Debreczeni Hitelbank r.-t. Takarékos és Hitelintézet r.-t.**

**Miért megy Ön máshová**

vásárolni, mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, szép és olcsó árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.

Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiuruha áruházában a

**Magyar Ruhaiparnál**

vásárol, közvetlen a Bika-szálló épületében.





## Faforgalmi Részvénytársaság

(ezelőtt Debreceni Faipar Rt. tűzifaosztálya)  
**Debrecen, Salétrom-utca 5. Telefon: 156. sz.**  
 Központi iroda: Bankegyesület Rt., Király-u. 4. Telefon: 341.

Szállit: prima im-  
 port, száraz, bükk **tűzifát** hasábosan és felvágva  
 csikban, valamint vaggontételben is; továbbá elsőrendű  
**porosz szenet, bányakokszot, kétszermosott**  
**kovácsszenet** és bármely bányából **hazai sze-**  
**net a legjutányosabb napi áron.**

**Brüll S.** havi  
 ill. vizsg. fogász **reszletfizetésre!**  
 vagy  
**heti**

**fogműtermében**  
 javíttassa fogait

Készít: arany hidakat, arany és műarany  
 fogkoronákat, fogtömést, foghuzást stb.

**Debrecen, Piac-utca 72., Deák Ferenc-utca sarok.**

Óh, jaj! **EGGER** Éljen!  
**MELLPASZTILLÁI**



Köhögés, rekedtség és  
 elnyálkásodás ellen  
 65 év óta beváltak

Megfojt ez az  
 átkozott köhögés

Kapható minden  
 gyógyszerárban  
 és drogeriában

Egger mellpasz-  
 tillá csakhamar  
 megszabadított

„Henna“ és „Bika“ **Füstcsövek, Tűzhelyek**  
**kályhák** **BÉSZLER és DÁVID**  
 egyedüli árusítója: **a Kossuth-szobor mellett.**

**Biztos nyereség az,**  
 amit megtakarít, ha az

## APOLLÓ divatáruházban

szerzi be ruházati szükségleteit.

## Női felöltők és leánykabátok

a legszebb kivitelben, olcsó árért kaphatók.

**Egy vég vászon vagy sifon 391.000 kor.**

**3 méter velour kabátra . . 475.000 „**

**3 „ crep de chine . . 450.000 „**

**3 „ férfi vagy női ruhaszövet 390.000 „**

Férfi- és női fehérműek, kötött kabátok,  
 harisnyák minden színben.

Megbízható egyéneknek részletfizetési  
 kedvezmény.

## Hirdetmény.

Alulírott pénzügyintézetek közhírré teszik, hogy folyó évi  
**november hó 1-étől** további intézkedésig betétkönyvön, csekk-  
 számlán és folyószámlán elhelyezett összegeknél:

**10 nem kötött betétek után . . 9%**  
**1 óra lekötött betétek után . . 10%**  
**2 óra lekötött betétek után . . 11%**  
**3 óra lekötött betétek után . . 12% kamatot**

térítenek és a betét kamatadót a sajátjukból fizetik:

**Debreczeni Gazdák Bankja r. t. Gazdasági Takarékpénztár r. t.**  
**Debreczeni Kölcsonös Segélyző Tiszántuli Mezőgazdasági**  
**Egylet m. sz. Hitelintézet r. t.**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 ko-  
 ronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság,  
 Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a  
 Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik  
 (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.)  
 pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden  
 további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

### POSTA

A HÁRMASSZÖVETSÉG jellegére le-  
 vél van a Debreczen kiadóban. 1440

KELLEMEK teaesték jellegére le-  
 vél van a Független Újságnál, sürgősen  
 átveendő. 1477

### VÉTEL

RÉSZVÉNYÉT debreceni pénzügyinté-  
 zeteknek legmagasabban megveszem.  
 Áraifánlatát „Tőkebefektetés“ Debrec-  
 zeni Újsághoz kérem. 1481

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadikölcsön  
 kötvényeket veszek. Bővebbet Mik-  
 lós u. 13. 1288

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadiköl-  
 cönkötvényeket legmagasabb áron  
 vásárol dr. Balázs Bankháza. Piac  
 89. Telefon 143. 1378

TAVALYI nádaszt megvételre keresek,  
 Széchenyi ucca 22. 1380

GITART keresek megvételre. Cím a  
 kiadóhivatalban. 1469

DIÓFA könyvszekrényt és íróasztalt  
 vennék, csakis elsőrangú kivitelben.  
 Cím a kiadóhivatalban. 1467

VIDÉKI földbirtokos ügyfelem részé-  
 re keresek megvételre eladó házat,  
 csak előkelő utcában, legfeljebb egy  
 idegen lakó lehet. Nagy telekkel  
 3-4-5 szobás modern lakás legyen  
 Beköltözhető tavaszig ráér. Nagy  
 Lajos iroda, Veres u. 9. 1453

### ELADÁS

NAGYBÖGŐ. olasz mestermű, több  
 százévesnél eladó. Csapó 72. cipész-  
 üzlet. 1246

SESTAKERT. Komlóssy-ut 66. szám  
 alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa  
 egy hold szőlővel jutányos áron el-  
 adó. Értekezni Honvéd ucca 9/B.  
 4378

ABLAKOK minden nagyságban kap-  
 hatók. Ablakgyár. Blattner. Szív-  
 utca 14. 4090

TÜZIFA és szén legelőnyösebben be-  
 szerezhető Erdélyi Tűzifa Behoza-  
 talánál, Fürdő-u. 2. Telefon 10-93.  
 4101

TÉGLA. cser és vasas, elismert jó  
 minőségű, jutányos áron kapható.  
 Hortobágy Téglagyár rt.-nál,  
 Szentanna 11. 848

CSAPÓ ucca 67. Bálint József asz-  
 talos I. rendű saját készítésű buto-  
 rokat tart raktáron. 923

**BUTOROKAT jót és olcsón**  
**csak Hausner butorüzleté-**  
**ben szerezheti be Simonffy-**  
**utca 2/c., Városi-bérház.**

NŐI modellkalapok legolcsóbban sze-  
 rezhetőek be Jungreisznál, Arany  
 János ucca 37. 1314

CIMBALOM. Mogyoróssy gyárt-  
 mány eladó. Csapó 72. cipészüzlet.  
 1245

PALACKKÉPES fajborok, téli fajalma  
 kaphatók termelőnél, napi áron.  
 Arany János ucca 30. 1272

SÓVÁRI alma 3000 K. Lukácsnál, Sa-  
 létrom u. 8. 1283

KÁPOSZTA nagyobb mennyiségben  
 eladó. Mázsája 60.000 korona, va-  
 gonvételnél olcsóbb áron. 5 má-  
 zsan felül házhoz szállítatom. Meg-  
 rendelhető Nyil u. 34. Telefon 704.  
 1367

ZONGORA hangoló Gärtner, Szé-  
 chenyi ucca 15. 1387

JÓIZÚ alma kicsinyben 4000, nagy-  
 ban 3000 korona. Kapható Weisz  
 Mendelnél, Hatvan u. 36. 1428

SZÁRAZ tölgyfa vágva és öles álla-  
 pothban, vagonvételben is beszerez-  
 hető Bartha fatelepén, Ispótyá-u.  
 3/b. Telefon: 7-85. 1240

JÓKARBAN levő női téllkabát olcsó  
 áron eladó. Grósz, Kishegyesi-ut 3.  
 1381

ELADÓ kész ereszes deszkaszín, 8  
 méter hosszú, 4 méter széles, rak-  
 tárnak, istállóknak alkalmas. Szív  
 ucca 14. 1472

SZEKRÉNY, tiszta cselédágy, gyer-  
 mekágy áron alul eladó, Péterfia  
 42. földszint, II. udvar. 1465

## Rózsa burgonya

kapható a Központi Élelőstárban  
 Miklós-utca 2.

ELADÓ gazdasági felszerelések u.  
 m. vetőgép 16 soros, egészen új,  
 konkolyozó rosta, répvágó kézi-  
 hájtásra, szórórosta, 7-es ekék  
 niak, egy és kétlovas féderes ko-  
 csi, ökrös és lovas szekerek, igás-  
 hámok, borona és henger. Megte-  
 kinthetők Király ucca 9. 1460

BÁNKON 50 hold föld eladó. Mester  
 ucca 29. Ugyanott magnak való  
 pekingi ruca kapható. 1459

50.000 KOR. egy vég kátrány fedél-  
 lemez Grünfeldnél, Csapó 16. 1438

ÖREG szőlők pótlására alkalmas riz-  
 ling és eszmege szőlőtőkék szed-  
 hetők a Gerébi szőlőkerthben, Csapó-  
 kert mögött. Felvilágosítás kap-  
 ható Deák Ferenc 13. Telefon 905.  
 1437

**ELADÓ**  
**modern családi ház.**  
**Novemberre beköltözhető!**  
 Értekezni: SZTRAKA,  
 Szesztina vasúlet.

EGY jömeneteli vendéglő eladó.  
 Bercsényi u. 4. 1436

BOR, erősen bakáros, zamatos házi-  
 bor literenként csak 14.000. Kap-  
 ható vasárnaponként 10-4 óráig,  
 Poroszlai-ut 53. 1434

GYÖNYÖRŰ csukott batár és egy  
 bőrfedeles hintó elutazás miatt po-  
 tomáron eladó. Megtekinthető Al-  
 földi Takarékpénztárban. 1433

VIDÉKI ház jóforgalmu vendéglővel  
 azonnal eladó. Értekezni Rakovszky  
 ucca 43. 1430

## Sapkák,

babi kalapok és uniform  
 sapkák készen kaphatók, valamint  
 hozott anyagból is készülnek.

**KLEIN, Simonffy-utca 5.**

### KERESLET

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimná-  
 ziumi, polgári tanulók tanítását fe-  
 lelősséggel vállalja. Cím: Fried-  
 mann Béla, Simonffy ucca 48. 1

UNIVERSITÄTSHÖRER unterrichtet  
 deutsch mit Verant wortlichkeit laut  
 bester Methode. Adresse beim Deb-  
 reczeni Független. 994

PEKEKNEL bevezetett lisztügynököt  
 mielőbbi belépésre felvesszünk. Ull-  
 mann Részvénytársaság, Piac-u. 69  
 1289

**Szörmeraktárunk**  
**leapasztása miatt**  
 október 23-tól 30-ig  
**szörmeheket tartunk.**  
 Selyemszörű angol kecske

**BOA**  
 245 ezer korona.

Seal elektrik  
**szörmebunda**  
 2.900 ezer kor.

**Rózsa-áruház**  
 Alföldi-palota.

FIATAL nő bejáró takarítást vállal, esetleg főzésnél is segít. Cím: Piac u. 18. II. Geizingerné. 1295

PIANINÓ fekete, vaspáncélos, keresztthuros eladó, Széchenyi u. 15. 1388

INTELLIGENTES deutsches Fräulein zu zwei Kinder sofortiger Stellung antritt. Wenig Kennt niss den ungarischen Sprachbehorengt. Frank. Arany János 39. 1318

SZÉP üzlethelyiséggel és női felsőruha iparral rendelkezem. nagy ismeretségi társat keresek. Cím a kiadóban. 1338

EGY kifutóleány felvétetik Kövály szücsnél, Piac ucca 42. (Pannónia udvar.) 1347

INTELLIGENS leány pénztárhoz ajánlkozik azonnalra. Cím a kiadóban. 1389

**Divatos gyapjuszövetek**  
 legolcsóbban beszerezhetők részletre is

**Kupfer Jenő**  
 posztókereskedőnél Kistemplombazár

FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD, szorgalmas, megbízható, fizetbe azonnali belépésre ajánlkozik. Telek u. 96. keresztépület. 1468

KERESKÉK három éves fiam mellé feltétlenül gyermekszertető idősebb német esetleg magyar nőt. Cím a kiadóban. 1466

FODRÁSZSEGÉDET, fiatal felvesz Hídegykúti, Kálvintér 5. 1458

BEJÁRÓLEÁNYT 1-re felveszek. Felher, Csillag u. 33. sz. 1456

IRODAI teendőkhöz jártas gépirónó alkalmazást nyer. Ügyvédi iroda, József kir. herceg u. 42. 1450

JÓMUNKÁS borbélysegéd felvétetik. Cím a kiadóban. 1449

ÜGYES varróleányokat felveszek Kertészné nőiszabó. Timár u. 5. 1439

LAKÁOSSEGÉDET felveszek azonnali belépésre, fiatal. Társi, Szentanna ucca 12. szám. 1432

ZONGORÁZNI tanítók kezdőket jutányosan, módszer szerint. Értekezni lehet d. e. 9-12-ig. Darabos u. 57. 1431

**Wacha Róbert ruhafestő, vegytisztító, gőzmosó**  
**FEHÉRNEMŰ MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLÍTOTT ÁRAI:**

1 drb duplegallér	1200	1 drb félkemény ing	7000
1 drb szimpla gallér v. közéls	1000	1 drb puha ing	6000
1 drb keményelőjű ing	8000	1 drb kimosott ing vasalása	8000

DEBRECEN, SIMONFFY-UTCA 55. SZÁM ALATT.

KERESKEDELMi iskolai végzettségel irodai vagy más megfelelő állást keres fiatalember, szerény díjazással. Cím a kiadóban. 1398

PÉNZTÁRNOKNÓ, aki a könyvelésben jártas felvétetik a Községi Áruházban, Csapó u. 9. szám. 1405

KVÁRTÉLYOS felvétetik Varga ucca 28. szám. 2. ajtó alatt. 1415

ÜGYES kisasszony, periekt magyar német levelező, gép- és gyorsíró, könyveléshez értő felvétetik. Személyesen átnyújtott ajánlatok Binéth Vilmos és Armin cégnél. Hatvan ucca 1. 1476

KÖNYVELÉSben jártas gyors- és gépirónó felvétetik Fodor Testvéreknél, Szentanna ucca 2. 1474

ZONGORATANÁRNÓ jutányosan tanít. Nála gyakorolhatnak. Cím a Függelennél. 1473

HÁZMESTER gyermektelen azonnal felvétetik. Hatvan ucca 13. 1480

**Csipke beadásokat**  
 (endlízés) méterszámra is vállal  
**„HÉRA” kézimunkaüzlet**  
 Simonffy-utca 5. sz.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Árpádtér 20. 1214

RAKTÁRNAK vagy műhelynek nagy, száraz helyiség kiadó. Kazinczy 2. 1355

GÄRTNER zongora hangoló, Széchenyi ucca 15. 1386

2 SZOBÁS, előszobás butorozott garcon lakás azonnalra kiadó, központ-hoz közel. Cím a kiadóban. 1403

ZONGORÁT gyakorolhat egész nap is. Cím a Függelennél. 1475

ELCSERÉLEM szoba, konyha, villanyvilágításos uccára nyíló lakásom, esetleg ráfizetéssel. Miklós ucca 44. 1478

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát keresek azonnalra, lehetőleg fürdőszobával. Leveleket „Inkognitó” jellegre a Függelent kiadóba kérek. 1479

Villanyvilágítási és erőátviteli berendezést legolcsóbban készit felelősséggel. Villamos motorok és szerelési anyagok, izzólámpák állandóan raktáron.

**Villamossági vállalat**  
**FANTA ERNŐ**  
 Simonffy-utca 7. Telefon 10-10.

**Könyvelést, gép- és gépirórást**  
 periekt megtanul  
**a Könyvviteli Szakirodában**  
 Kandia-utca 4/b.

**VEGYES**

VARRÓGÉPET alaposan javít első debreceni műszerész. új varrógépek nagyraktáron Keszler A. Széchenyi-utca 1. 4048

REGGELI abonensek! Teiszinhabos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth ucca 11. 446

SERTÉSHIZLALÓK figyelmébe ajánlom! 4-500 darab süldő részére helyet, tengerit, krupit, teli legelőt adok. Tornyos tanyán. Cím Lefkó-vits Bernát, Hajdúsámsón. 1366

**Frack, szmoking és zsaket**  
 kölcsönző Intézet. Vágh, Vár-u. 2.

40.000 KORONÁERT szállit házhöz darabos borsodi szent. Bartha szentétele, Ispóty u. 3/b. Telefon: 7-85. 1239

KITÜNŐ házikoszt kapható bentékezésre és kihordásra, Eötvös ucca 36. 1281

KÉT különbejárati butorozott szoba intelligens urimbereknek kiadó, kisállomás közelében, Széchenyi k. Eröss Lajos ucca 6. sz. 1286

URHÖLGYEK nőidivat szalonomban saját ruhájukon dolgozva szakszerű oktatásban részesülnek. Angol és francia ruhák varrását olcsón elvállalom. Tóth Béláné, Varga u. 35. Vadász ház. 1339

**Jóminőségű**  
**butorok**  
 olcsó áron  
 részletfizetésre  
 kaphatók  
**WEINSTOCK HENRIKNÉL**  
 Miklós-utca 2., Apolló-butordíszlet.

**Házi telefonok és villanycsengők**  
 egész évi karbantartást felelősség mellett jutányosan vállalja

**BRAUN MIKSA**  
 villamos-szerelési vállalat  
 SZEPÉSSÉGI-UTCA 35. Telefon 14-61.  
 Szerelési anyagok jutányosan beszerezhetők.

SZÉP világos szobát ad tisztos, koros, otthonos nőnek, koros férfi gondozásáért. Cím a kiadóban. 1471

DISZTINGVÁLT urinőnek kiadó egy szoba ágynemű nélkül. Szentanna 31. 1470

BUTOROZOTT udvari szoba kiadó. Péterfia ucca 39. 1464

EGY szerényen butorozott szoba esetleg butor nélkül is kiadó. Cím a kiadóban. 1463

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Hid ucca 6. Nagyállomási hid. 1462

**Mérleget, sulyokat**  
 hitelesítve javít  
**BIHARI mérlegkészítő**  
 Miklós-utca 18.

VILLANYMOTOR 1 1/2 lóerős és egy motoros favágógép hérbé kiadó. Erzsébet u. 20. 1461

KIADÓ 2 butorozott szoba, Piac ucca 64. 1457

KIADÓ Rákóczi u. 18. sz. egy szoba, konyha, speiz lelépései. Értekezni Kut u. 80. sz. 1-től 4-ig. 1455

RÖGTÖN beköltözhető szerény egy szobás uccai lakás Bethlen uccában, konyha, fűskamara, padlászhasználat. Lelépés díja 5 millió korona. Bővebbet Nagy Lajos irodában. 1454

ÁTADÓ lakását rögtön jelentse be Nagy Lajos irodához. Veres u. 9. Egyetlenegy fillérébe sem kerül! Ön semmiféle díjat nem fizet. 1452

PIAC 77. butorozott szoba különbejárattal kiadó, baloldali emelet, 1448

Nyugalmozott főtisztviselőkből alakult

**„Tűz”**  
 fűtőanyag kereskedelmi vállalat  
**DEBRECEN,**  
 Kálvin-tér 19. sz., I. 22. ajtó  
 (Püspöki-palota, Nagytemplom felőli oldalán)  
 Telefon: 353. sz.

**ÁRAI:**

1. felsőszilézial 7200 kaloriás luxus porosz fűtőszén 87,000 K
2. vágott fa teljesen száraz 46,000 K
3. vágott fa 38,000 K

házhöz szállítva métermázsánként.

JÓ fizetéssel lapkihordó asszonyok déli kézbesítésre felvétetnek. Magyarság, Piac 42. 1482

ELSEJÉRE kosztosokat köserkosztra elvállalok, Csapó ucca 39. kereszt-épület. 1483

BUTOROZOTT szoba központban garzonnak azonnalra kiadó, Hüvelyes 6. 1451

PIAC központján 4 helyiség, hölgy-fodrászat, lakható üzlethelyiség átadó. Piac 77. 1447

LEGFORGALMASABB helyen egy üzlethelyiség sürgősen átadó. Cím kiadóban. 1446

SZOBA, konyha sertéstartással 1-re átadó, Cserepes u. 7. 1445

**Gazdahitelt földbirtokra,**  
 Iparosoknak házigatlanra kölcsönt  
 olcsó kamat mellett folyósít

**Dr. Balázs Jenő** hankháza  
 Piac 89. Telefon 143.

SIESSENEK intelligens urak, ha első-rangu kosztot akarnak. Kihordásra is kapható, özv. uriaszsonyánál. Cím kiadóban. 1444

TELJESEN különbejárati szobát keresek. Értesítés „Garcon” jellegre Debrecen kiadóhivatalához. 1443

BUTOROZOTT szoba kiadó urinő részére, Hatvan u. 40. ajtó 4. 1442

KIADÓ butorozott szoba konyhasználattal, Homok ucca 7. 1441

KITÜNŐ házas elkészítési nagy hurka-estét rendezek szombaton este, azaz 31-én. Kovács Lajos vendéglős, Bercsényi u. 4. szám. 1435

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 36. sz.

**Patkány- és egérirtó**  
 biztosan ölképes, hatóságilag szabadalmazva. — Háziállatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható

**STERN festőküszletében**  
 PIAC-UTCA 10., Bikával szemben  
 Ugyanott poloska és svábbogár-irtószerből nagy raktár.

**Takács Imre**  
 hangszorkészítő  
**Zongora hangoló.**  
 Orgona és Harmonium javítást vállalom  
**Plac-utca 56. sz.**